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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa pomocy wzrokowych
Oznaczenie kwalifikacji: M.30
Wersja arkusza: X

M.30-X-18.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Do uktadu optycznego oka nie nalezy

rogowka.
twardowka.
ciato szkliste.

ocnwy>

ciecz wodnista.

Zadanie 2.

Zdolnos¢ zbierajaca przedmiotowa rogowki wynosi

A. 19dpt
B. 33dpt
C. 43 dpt
D. 60 dpt

Zadanie 3.
Jaka wade refrakcji posiada oko nieakomodujace, jesli ogniskowa rownoleglych promieni znajduje si¢ za
siatkowka?

A. Astygmatyzm.

B. Nadwzrocznosc.

C. Krotkowzrocznosé,
D. Starczowzrocznos$eé.

Zadanie 4.
Jaka wade refrakcji posiada oko, jesli w obu osiach refrakcja jest dodatnia?

A. Astygmatyzm nadwzroczny zwykty.
B. Astygmatyzm nadwzroczny ztozony.
C. Astygmatyzm krotkowzroczny zwykty.
D. Astygmatyzm krotkowzroczny ztozony.

Zadanie 5.

Na rysunku przedstawiono schemat oka

[ A
A. miarowego. Py
> A
B. nadwzrocznego. E——— 1 )
C. krotkowzrocznego. Bp - Ln L :
D. starczowzrocznego. < P |
Zadanie 6.

Jednoczesne wystepowanie poziomej i pionowej sktadowej odchylenia oka, przedstawione na rysunku,
wskazuje na zeza

A. sko$nego.
zbieznego.

B
C. pionowego ku gorze.
D. pionowego ku dotowi.
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Zadanie 7.

Zbiezny lub rozbiezny ruch gatek ocznych potrzebny aby osie oczu przecinaty si¢ we wlasciwym punkcie
nazywany jest

A. wergencja.

B. dywergencja.

C. konwergencja fuzyjna.

D. konwergencja akomodacyjng.

Zadanie 8.

Przyrzady przedstawione na rysunku shuza do obiektywnego badania wzroku metoda

A. skiaskopii.

B. keratometrii.
C. refraktometrii.
D. oftalmoskopii.

Zadanie 9.

Ktory z wymienionych przyrzadow nie stuzv do pomiaréw obiektywnych?
A. Pupilometr.
B. Keratometr.

C. Refraktometr.
D. Kaseta okulistyczna.

Zadanie 10,

Do precyzyjnego okreslania sktadowej sferycznej refrakcji przydatny jest test

A.  krzyzowy.

B. klamrowy.

C. gwiazdzisty.

D. duochromatyczny.

Zadanie 11.
Myopig¢ koryguje si¢ soczewkami
A. skupiajacymi.
B. rozpraszajacymi.
C. pryzmatycznymi.
D. sferocylindrycznymi.
Zadanie 12.

W systemie skrzynkowym literg C oznacza si¢

$rodek skrzynki.
wysokos¢ tarczy.
szeroko$¢ mostka.

ocnwy»

wysoko$ci montazu.
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Zadanie 13.

Kontrolg¢ czystosci powierzchni czynnych soczewek okularowych przeprowadza si¢

A. lupa Brinella.

B. okiem nieuzbrojonym.

C. mikroskopem kontrolnym.

D. sprawdzianem interferencyjnym.

Zadanie 14,

Polaryskop stuzy do sprawdzania w soczewkach okularowych

A. naprezen.

B. smuzystosci.

C. przepuszczalnosci.
D. pecherzykowatosci.

Zadanie 15,

Zapis soczewki sferocylindrycznej sph +4,50 cyl —1,75 axe 110° jest rtownowazny zapisowi

A. sph-2,75cyl +1,75 axe 20°
B. sph+2.75 cyl +1,75 axe 20°
C. sph-2.75cyl —1,75 axe 110°
D. sph+2.75cyl —1,75 axe 110°

Zadanie 16.

Zapis soczewki sferocylindrycznej sph +3,50 cyl +2,50 axe 45° jest rownowazny zapisowi

A. cyl +3.50 axe 45°; cyl —6,00 axe 135°
B. cyl +3.50 axe 135°; cyl —6.,00 axe 45°
C. cyl +3,50 axe 45°; cyl +6,00 axe 135°
D. cyl +3.50 axe 135°; cyl +6,00 axe 45°

Zadanie 17,

Decentracje pryzmatyczng soczewek w wykonywanych okularach korekcyjnych mozna wykona¢ za pomoca

A. szablonu.

B. polarymetru.
C. pupilometru.
D. dioptriomierza.

Zadanie 18.

Przesunigcie pryzmatyczne soczewki dodatniej dla przedstawionego na rysunku wyniku pomiaru
frontofokometrem wynosi

2.5 prdpt baza 0°
5.0 prdpt baza 0°
2.5 prdpt baza 180° i
5.0 prdpt baza 180°

ocnwy»
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Zadanie 19.

Soczewke astygmatyczng podczas pomiaru mocy metodg neutralizacji przedstawia schemat oznaczony literg

¥ sl s Y

A. B. C. D.

Zadanie 20,

Przedstawiona zalezno$¢ pozwala obliczy¢ decentracje

A. pionowa.
B. pozioma.
C. wypadkowa. p D,

D. pryzmatyczng.

Zadanie 21.

Decentracja pozioma oka prawego w oprawie okularowej o wymiarach: 50020/161140, gdzie PD= 62 mm,
wynosi

A. 2 mmw stron¢ nosa.
B. 4 mm w strone¢ nosa.
C. 2 mm w strong skroni.
D. 4 mm w strong skroni.
Zadanie 22.
Dla parametru soczewki kontaktowe] oznaczajgcej przepuszczalnos¢ dla gazéw wlasciwy jest symbol
literowy
A. BI
B. Dk
C. BC
D. DIA
Zadanie 23.
Przedstawiona na rysunku soczewka kontaktowa nalezy do grupy A gy
g od 4 ~,
A. lentikularnych dodatnich. f:
B. dyfrakcyjno-refrakcyjnych. _ l‘T bo-. i ‘l
C. stabilizowanej przez podciccie. *.‘%&i /
D. stabilizowanej przez balast pryzmatyczny. ) : /
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Zadanie 24.

Do zasad doboru opraw okularowych pod wzgledem optycznym nalezy

A. odpowiednia wielkos¢ tarcz.

B. dobor wielkosci i potozenia mostka.

C. dobor barwy do koloru wlosow i oczu.

D. odpowiednia odlegtos¢ od wierzchotka rogowki.

Zadanie 25.

Za pomocg przedstawionej zaleznosci wyznacza si¢

Pobrano z arkusze24.pl

A. wysokos¢ centracii.

B. decentracje pozioma. EID=p+2x +2

C. decentracje pionowa.

D. minimalng Srednice soczewki.
Zadanie 26.
Przedstawione na rysunku cegi stuza do

A. regulacji mostkow.

B. regulacji soczewek.

C. S$ciagania przyssawek.

D. modelowania zausznikow.

Zadanie 27.

Z uzyciem widocznego na rysunku narzedzia przedstawiono operacje

A. cigcia soczewek.
B. ‘lupania soczewek.
C. trasowania ksztattu.
D. szlifowania obrzezy.
Zadanie 28.
Ktora z powlok uszlachetniajacych na soczewki okularowe nanosi si¢ w kapieli?
A. Barwna.
Antyrefleks.

B
C. Utwardzajacy.
D. Polaryzacyjna.

Strona6z 9




Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 29.

Decentracj¢ pionowa soczewek okularowych wzgledem srodka ramki wyznacza si¢ z zaleznosci/wzoru

_10)(&
P DC

11
B. y=H--h—=-
Y ph—ox

1
C, x=PD—E(t+m)

D. ELD=p+2xx+2

Zadanie 30.
Za pomocy urzadzenia przedstawionego na rysunku nie mozna
A. wykonac fasety.
B. wykonac rowka.
C. oszlifowac obrzezy.
D. zalamac krawedzi faset.
Zadanie 31.

Narzedziem przedstawionym na rysunku wykonywana jest czynnosé

A. obcinania zausznikow.

B. usuwania nanosnikow.

C. prostowania tarcz oprawy.

D. kruszenia soczewek okularowych.
Zadanie 32.

Urzadzenie przedstawione na rysunku stuzy podczas wykonywania pomocy wzrokowych do

A. wiercenia otworow. o 1
B. polerowania obrzezy. 1]
C. wykonywania rowka.

D. =zalamywania krawedzi.
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Zadanie 33.

Podczas osadzania soczewek okularowych w oprawy potramkowe niezbgdne sa

A. haczyki.

B. kluczyki.

C. rozwiertaki.
D. gwintowniki,

Zadanie 34,
Przedstawione na rysunku narzedzie wykorzystuje si¢ do osadzania soczewek okularowych w oprawach

A. pehych,

B. mieszanych.

C. polramkowych.
D. bezramkowych.

Zadanie 35.

Poprawnie wykonane okulary korekcyjne o mocy soczewek sph —5,00 dpt moga posiada¢ btad wichrowatosci

WYnoszacy

A, 0,25 mm
B. =0.50 mm
C. =£1,00 mm
D, £2,00 mm

Zadanie 36.

Decentracj¢ pryzmatyczng w wykonanych okularach korekcyjnych mozna okresli¢ za pomoca

A. kolimatora.

B. katomierza.

C. centroskopu.
D. dioptromierza.

Zadanie 37.

Za pomocy przedstawionego na rysunku przyrzadu pomiarowego w wykonanych okularach korekcyjnych
sprawdza si¢ parametr oznaczony symbolem

A X

B. vy

C. PD

D. ELD
Zadanie 38.

Ktora aberracja uktadow optycznych powoduje zabarwienie obrzeza obrazu?

A. Dystorsja.

B. Sferyczna.

C. Astygmatyzm.
D. Chromatyczna.
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Zadanie 39.

Oprawa, w ktorej po osadzeniu soczewek tarcze ulegly skrgceniu, wymaga

A. wymodelowania tarcz.

B. wymiany caltej oprawy.

C. wymiany tylko frontu oprawy.

D. ponownego oszlifowania soczewek.

Zadanie 40.

W okularach korekcyjnych dopuszczalny btad pryzmatycznosci baza do nosa wynosi

A, 0,00 prdpt
B. 0,25 prdpt
C. 0,50 prdpt
D. 0,75 prdpt
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